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第3节　电话和传感器

	【教学目标】

一、知识与能力

1.了解电话的工作原理，知道声电相互转化的原理。

2.了解传感器原理及生活中用到的各种传感器。

二、过程与方法

1.通过观察声音信息与电信息相互转化的实验，使学生了解电话的基本工作原理。

2.通过学生自己课余收集信息，培养学生搜集信息、处理信息的能力。

三、情感、态度与价值观

1.通过交流讨论，使学生学会与人交流自己的见解，认识到交流合作的重要性。

2.通过学习体会生活中的物理，初步认识科学及相关技术对于社会发展、自然环境及人类生活的影响，培养学生将科学服务于人类的意识，激发学生振兴中华的使命感与责任感。

【教学重点】

电话的工作原理。

【教学难点】

处理声信息与电信息相互转化的实验。

【教学突破】

把声音信息转化为电信息通过设计成演示实验让学生观察讨论的方式解决；把电信息转化为声音信息设计成小组探究实验的方式解决。

【教学准备】

◆教师准备

1.多媒体电脑、展台、自制PPT课件(各式各样的电话、扬声器、传感器、电话模型图片)。

2.条形磁铁1块、线圈一个、示波器一台。

◆学生准备

条形磁体1块、漆包线、导线若干条、纸片和纸屑、干电池2节等。


┃教学过程设计┃  

	　　教学过程
	批注

	　　一、创设情境，引入新课。

演示：用遥控控制多媒体投影的打开和关闭。

学生活动：用1分钟的时间，回想自己最难忘的一次电话通信过程，然后分组交流感想和收获。

老师引导：老师首先说明电话是当今时代使用最广泛、最普及的通讯工具之一。传感器的种类很多，能将声信息、光信息、力信息等转化成为电信息，在自动控制领域及日常生活中也得到广泛的应用。并介绍德国莱斯关于把声音信息转化为电信息传到远方的猜想和贝尔发明电话的有关材料。
	通过实际演示操作遥控器，让学生感知传感器就在身边；并且通过学生活动，让学生们感受电话给生活带来的便利，激发学习兴趣。

	　　二、进行新课。

(一)声信息与电信息。

1.提出问题：怎样把振动的声音信息转化成电流的信息呢？

老师演示：把声音信息转换成电流信息。按教材第19页图8—5—2所示情景，组装好实验器材，然后让一个学生大声说话、唱歌。请同学们观察示波器上图形的变化情况。

现象：当对着线圈说话时，示波器上出现了与声音变化相对应的图形。

学生交流分析：根据电磁感应现象，当置于磁极附近的线圈在声音推动下做切割磁感线振动时，线圈中会产生与声音变化相应的感应电流。

2.学生分组交流并设计实验探究：把电流信息还原成声音信息。

学生按照教材第135页图8—3—3组装实验器材并进行实验，实验现象可以表明变化的电流可以转化为振动。

如果通过线圈的电流是由声音转化而成的，类似装置就可以把声音还原。

3.把上面的老师演示实验和同学们的探究实验组合起来，就设计出了电话的主要构造话筒和听筒。

学生活动：自学并交流电话的发展历史。

多媒体展示电话话筒和听筒的构造示意图。图8—3—1是话筒的结构。话筒中有能振动的膜片和随话音跳动的碳粒。人们对着话筒说话时，膜片便随着声音的高低而发生振动，从而压缩碳粒一紧一松，这样就把强度不同的声波变成了相应大小的电流。

[image: image1.png]K 8-3-1



　　　　[image: image2.png]3-2

P 8-




图8—3—2是听筒的结构。听筒里有电磁铁和膜片，当对方强弱不同的电信号传到听筒后，电磁铁便将电信号变成膜片的强弱振动，把传输的声音还原出来。

　　电话听筒中的电磁铁的铁心不是用软铁，而是用永磁铁铁制成，这主要是为了改善通话效果，保持声音不失真。因为用永磁铁做铁心，在螺线管未通电时铁片也被磁性适中的永磁铁所吸引，适当的弯曲。当螺线管内通过强弱变化的电流时，电磁铁对铁片的吸引力就会发生忽大忽小的变化，铁片就振动起来了，这要比用软铁做铁心效果好得多。

4.扬声器。

学生活动：分析教材第137页中扬声器结构图，并阅读交流一下材料。

材料：动圈式扬声器的构造和工作原理。用薄的绝缘材料制成一个圆管，粘在锥形纸盆中央的后部，圆管外面用细漆包线绕上几十或上百匝线圈，称作音圈。扬声器后部装有永磁体，它和环形的软铁组合起来，在环形的磁极之间形成一个很强的磁场，并且让音圈置于这个磁场中。当音圈中有电流通过时，就会受到磁场的作用力而运动。由于扬声器工作时通过音圈的电流方向是反复变化的(交变电流)，所以音圈就要前后往复运动，从而带动纸盆来回振动，就发出了声音。

现在，头戴的大耳机和小巧的耳塞机也都是动圈式的，构造和原理与上述的扬声器相同，只是把大纸盆换成了小的音膜，由音膜振动发声。

(二)传感器。

学生自学传感器概念：其实不仅是声信息可以转换为电信息，光信息、热信息、力信息等都可以转换为电信息，这些实现其他信息转换为电信息的器件，叫做传感器。

提出问题：传感器的应用非常广泛，在生活中也有很多的例子。下面哪一组的同学来给大家介绍一下传感器？

学生以小组为单位上台，利用多媒体设备，组员合作向全班介绍。

老师多媒体展示传感器的应用。
	演示实验时注意说话的声音一定要大。这个实验表明莱斯的猜想的第一步“把人的声音的振动转换成电流的强弱而传送”可以实现。那么如何把电流转换成声音呢？



	　　三、反思总结，布置思考题。

1.检查学生的练习情况，请同学总结本节课的主要内容，教师再做适当的补充。

2.教师进一步强调本节课的重点、难点和关键点。请学生反思自己本节课的学习情况，谈谈收获和体会。

3.布置思考题及课后作业。

作业：教材第139页“自我评价”中的第1个问题，有谁能告诉大家麦克风的工作原理是什么？第2题调查自己家中有哪些传感器？了解它们的工作情况。
	


┃教学小结┃

	【板书设计】

第3节　电话和传感器

(一)声信息与电信息

1.声音信息转化成电流的信息。

2.把电流信息还原成声音信息。

3.电话的主要构造包括话筒和听筒。

4.扬声器。

(二)传感器

实现其他信息转换为电信息的器件，叫做传感器。

【教学探讨与反思】

前两节内容的学习为学生进一步学习本节“电话和传感器”相关的知识做好了知识储备。为了创设一种愉快和谐的学习氛围，立足于以学生为本的教育思想，充分发挥学生的主体作用，并结合本节内容在教材中的地位，把本课设计成活动课的形式，让学生在动手动脑、合作互动中兴趣盎然地学习，在体验到成功的喜悦的同时，提高了综合能力。本节的设计在介绍电话的原理时，考虑不同的实际情况，也可以探究活动的形式开展。这节课要求学生在充分体验的过程中要真正学到知识，而且要注意所有学生的积极参与，对教师掌控课堂能力的要求较高。
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